

1957年10月1日创刊

**羊城晚报讯** 记者李洪宝、通讯员莞商宣报道：日前，一批变压器、音频功放模块等出口货物在东莞虎门港综合保税区内的“东莞—香港国际空港中心”办理海关通关手续，完成航空安检和打板后，乘坐专用船舶“悦平018”从东莞港启航，直达香港机场码头，再装上飞机发往全球。此举标志着空港中心项目正式运行，这也是全国首个直达机场空侧的跨境海空联运项目。

据介绍，空港中心项目是为了适

应粤港澳大湾区电子制造等高附加值产业对航空运输日益迫切的需求，由东莞市政府、香港机场管理局和黄埔海关共同探索出的一条互利共赢、创新合作跨境贸易通道。该项目实现了香港机场相关功能和服务向东莞的延伸，进一步巩固了香港国际机场的国际航空枢纽地位，也为东莞乃至大湾区增加了一条空中货运大通道，带动“湾区制造”通达世界。

据了解，以往内地出口货物经香港机场发往全球，需要先办理海关通

关手续，再通过公路运输经深圳口岸后，运到香港机场货站，在香港机场货站进行安全检查后，按照一定的规格装入飞机的集装箱上(俗称“打板”)，之后再装入飞机货舱里。空港中心正式运行后，内地出口货物可在空港中心“一站式”办理海关通关手续、完成航空安检和打板，通过海运直达香港机场装机、发往全球。

“项目在全国首创跨境安检前置，有效降低了两地运输时间和物流成本。”黄埔海关综合业务处处长王永俊说。

### 深读东莞

2023年4月  
癸卯年三月初二

21 星期五 | A13

# 东莞全面规范学生校外托管

## 暂托学生人均室内面积不得低于4平方米

文/图 羊城晚报记者 余晓玲

一直以来，校外托管都是家校双方非常关注的话题。如何规范学生校外托管机构的管理，关系到学生的身心健康和安全成长。新出台的《东莞市学生校外托管机构管理办法(试行)》(以下简称《管理办法》)就明确，托管机构提供托管服务的场所必须具备合法手续，应当符合建筑物结构安全，设置在建筑的1至3层，不得违规加层加建，暂托学生人均室内面积不得低于4平方米。

根据《管理办法》，南城、石碣、常平等镇街已陆续制定了一系列校外托管机构治理方案，建立起学生校外托管机构管理工作联席会议制度，由教育部门统筹协调、部门联动治理，规范校外托管行为和市场秩序，进一步促进校外托管市场健康发展。

### 学生校外托管需求旺盛

近日，记者走访南城阳光五小、莞城实验小学周边发现，校外托管机构数量都较多，托管机构托管学生的数量从几十人到一两百人不等。据南城阳光五小一年级的一位家长介绍，因为学校的住宿条件问题，孩子班上很多同学都选择了校外接送站，甚至一位难求。家住莞城、孩子即将入读小学一年级的张女士告诉记者，莞城的小学因为场地的原因较少能提供床位，孩子们午休只能在教室或功能室打地铺，所以她还是会考虑校外接送站。“最近这几天我已经到周边几家接送站初步了解了下，条件都可以，都有空调”。

东莞市教育部门表示，坚

持以校内为主、校外为辅的原则发展学生托管服务。学校应当为有需要的学生做好校内课后服务工作，积极引导学生在校园内午餐午休。对校内托管服务难以满足需求的，鼓励社会力量通过自行设立、合作设立等方式设立上规模的托管机构，并逐步成为托管机构的主要力量。需求集中的区域，镇街(园区)应当统一规划托管机构。

《管理办法》所称托管机构，是指企事业单位、社会团体、个人及其他社会力量，以营利或非营利为目的在学校以外举办的，受学生监护人委托为学生提供就餐、午休、课后托管等服务的机构。

### 不得选用地下室和临时建筑

选择校外托管机构，家长最关心的就是安全及接送站的环境问题。《管理办法》明确了托管机构开展托管服务应当具备的基本条件：有符合住建、消防、卫生、食品安全法律、法规、规章和本办法规定相关条件的服务场所、设施；不得选用地下室、临时建筑以及存在其他安全隐患的场所，应当避开影响学生身心健康的场所；不得选用与主要监护人同住或同一栋楼的场所；不得选用与主要监护人同住或同一栋楼的场所；不得选用与主要监护人同住或同一栋楼的场所；不得选用与主要监护人同住或同一栋楼的场所。

须具备合法手续，应当符合建筑物结构安全，设置在建筑的1至3层，不得违规加层加建，暂托学生人均室内面积不得低于4平方米。防护栏杆高度不应低于1.30米，必须采用防止少年儿童攀登的构造，当采用垂直杆件做栏杆时，其杆件净距不应大于0.09米。

记者走访发现，莞城实验小学周边接送站基本都设置在建筑的1至3层，几家大型的接送站空间都较大。离实验小学200米左右的一家接送站的负责人告诉记者，接送站面积近900多平方米，目前午托加晚托的孩子共百余人，“我们接送站已经开了近十年了，人均室内面积等都是达标的”。

### 教育部门统筹多部门联动治理

《管理办法》明确，东莞市政府建立本市托管机构管理工作联席会议制度，由教育部门会同市场监管、民政、卫生健康、住房和城乡建设、消防、公安、交通运输、城市管理、自然资源、司法等行政部门组成，定期召开联席会议，研究解决托管机构治理管理工作中的重大问题，统筹协调相关职能部门职责分工，建立互联互通信息平台，加强信息沟通和通报，落实镇街(园区)属地管理责任，促进托管机构管理工作的落实。

目前，南城、石碣、常平等镇街已陆续制定了一系列校外托管机构治理方案，建立起学生校外托管机构管理工作联席会议制度。日前，南城街道就召开了学生校外托管机

构管理工作联席会议第一次全体(扩大)会议，研究部署学生校外托管机构治理管理工作，审议通过相关工作方案。拟通过加强信息沟通、共享和通报，落实日常巡查和年检机制，及时整治存在安全隐患、违法违规经营的学生校外托管机构，落实属地管理责任，建立学生校外托管机构监管工作长效机制，积极引导和监督校外托管机构规范化运营，预防和遏制事故发生，保障被托管学生及家长的合法权益。

《管理办法》出台后，石碣镇也将校外托管机构监管主体由原来的镇(街)公共服务中心调整为成立校外托管机构管理工作联席会议制度，由镇教育管理中心统筹协调，市场监管、公共服务、卫健、住建、消防、公安、交通运输、城管、自然资源、司法等行政部门定期召开联席会议，研究解决托管机构监督管理工作中的重大问题，每月定期到托管机构的安全隐患排查、防疫漏洞、无证无照、手续不全、超范围经营等违法违规行为，开展常态化执法检查，对取得民办非企业单位登记但长期停止运营活动，且未到登记机关注销登记的“僵尸类”托管机构，依法进行清理，进一步规范托管机构经营行为。此外，托管机构纳入镇街综合执法监管，加强行政执法指导和监督，实现托管机构审批、监管、处罚、退出全闭环依法规范管理。



中午放学后，接送站工作人员接学生回接送站

### 东莞市妇幼保健院：打造优质健教平台

## 做妇幼健康守护者

长期以来，东莞市妇幼保健院(以下简称“东莞妇幼”)坚持以妇女儿童医疗保健需求为导向，突出妇幼保健专业特色，丰富宣教载体与内涵，妇幼保健科普知识活动形式多样。该院副院长骆庆明表示：“东莞妇幼承载着辖区妇幼保健管理职能，坚持把无形的健康理念融入有形的工作当中，推动医务人员从‘医者’转换为‘健康传播者’，以身作则普及妇幼健康知识，全力护航妇幼健康全生命周期。”

### 创新普及妇幼健康知识

据了解，东莞妇幼正逐步完善辖区、院内健康教育工作督导机制与考核体系，每年围绕妇幼保健重点内容，结合世界罕见病日、爱耳日、世界母乳喂养周、预防出生缺陷日、世界艾滋病日等，组织系列主题宣传公益活动，并积极创造出形式多样、更加年轻化的科普产品，回应群众关切。

骆庆明表示：“科普管理是科普作品可持续发展的保障。为确保科普作品客观与正确，东莞妇幼制定院级两级负责机制，完善科普组织架构，将科普融入整体发展规划，将科普业绩纳入医护人员综合素质评价，有效提高医护人员参加科普的积极性。”

“什么样的人容易患卵巢癌？”“孩子晚上打呼噜是睡得香吗？”……点开东莞妇幼微信公众号，一篇篇短小精悍的科普视频呈现在读者眼前。据悉，该微信公众号正逐渐成为东莞市民获取妇幼健康知识的良好渠道，目前总用户突破100万人，2022年公众影响力排名稳居全国妇幼机构前十。

通过持续打造科普视频栏目，该院培养了一批有担当的健康科普达人，一个个形象鲜明的医务人员，组成了一支权威、科学、立足公益的医学科普团队。“医护人员作为健康科普的主力军，要把医学常识传播给老百姓，得对专业内容进行转化，让老百姓真正听得懂、用得上。”骆庆明说，医护人员的一个重要使命就是让健康科普内容“接地气”

”，生产更多科学、通俗、“高颜值”的科普作品。

“健康科普不能光看热闹，市民愿意实践，最终受益才是终极目标。”东莞市妇幼保健院保健部相关负责人朱凤明表示，孕妇学校也是医院的一大特色。

每周二、周六上午，东莞妇幼保健院的孕妇学校总是非常热闹。选择什么样的分娩方式？怎么坐好月子？如何喂养小孩？……自愿报名而来的准妈妈妈妈们争相向临床专家提出自己关切的问题，专家们耐心解答，帮助一批又一批准妈妈安全、放心地度过孕、产、哺、乳期。同时，该院推出孕期运动、分娩体验、新手爸妈训练营等项目，提供一站式孕产体验。此外，建立准妈妈俱乐部QQ群、微信群，打造准妈妈在线咨询、交流的平台，随时解答宝妈的疑问。

王远明是东莞市妇幼保健院耳鼻喉咽喉头颈外科副主任医师，今年，他在东莞妇幼视频号线上直播，讲解儿童疾病预防、诊疗知识，深受市民欢迎。王远明介绍，有一次直播间有位家长反映“家里一个月大的宝宝吃奶后容易呕吐，体重长得很慢，在当地门诊治疗一直没有改善”，他考虑可能是先天性肥厚性幽门狭窄，嘱咐家长带孩子去做超声检查，最终得到确诊。后来，家长再次进入直播间表达感谢，表示孩子生长发育各项指标都已达标。

如今，东莞妇幼通过建设网络孕妇学校，并组织专家进行直播并答疑解惑，拓展了受众人群，为降低全市出生人口缺陷、提高出生人口素质、降低孕产妇发病率、护佑孕产妇生命安康作出了积极贡献。

今年，羊城晚报联合东莞市卫生健康局举办东莞市首届健康科普大赛，旨在打造一个专业、权威、利民的发声平台。对此，骆庆明表示：“现在市民对于健康知识需求已越来越大，该大赛举办得正逢其时，能够鼓励更多的医生加入科普宣教的队伍，让科普造福广大妇女儿童。”

(文/姚婷婷 图/受访者供)



准妈妈们在东莞妇幼上课“取经”

## 东莞国际商务区北部学校学区划分引家长热议

## 南城教管中心回应关切

**羊城晚报讯** 记者王雷摄影报道：4月18日上午，东莞市南城街道正式对外公布辖区2023年公办小学学区划分规定和公办初中入读办法公告。七宝一居依旧划分在阳光一小。强烈建议就近将七宝一居划分在商务区北部学校。”《办法》发布后，七宝一居小区的业主对记者如是说道。

早在今年2月21日，羊城晚报曾以《东莞国际商务区北部学校招生在即，学区划分花落谁家?》为题报道过市民颇为关注的商务区北部学校学区划分的相关事宜。记者了解到，商务区北部学校位于东莞市国际商务区北部，是高标准建设的九年制公办学校。今年1月份，该学校主体结构已经封顶，今年秋季学期计划开始招收小学一年级和初一两个起始年级的学生。日前，记者走访该学校建设现场看到，工人们正忙着开展最后的室内和室外装修工作。

中信新天地小区和七宝一居小区业主的诉求是否合理呢?商务区北部学校的学区划分遵循了哪些原则?为此，记者致电南城街道教管中心了解

相关情况，相关工作人员告诉记者，商务区北部学校是东莞国际商务区的配套工程，因此对应的学区就是东莞国际商务区。记者了解到，规划建设中的东莞国际商务区即为东莞大道、环城路、三元路、宏阳路围合而成的区域，“而中信新天地小区和七宝一居小区并不在东莞国际商务区范围内，所以就不能被纳入该校的学区。”该工作人员说。



商务区北部学校主体结构已封顶

#### 公告·声明·启事

<b>遗失声明</b> 广州市可芯玩具有限公司(原名称:东莞市卡迪玩具有限公司)遗失公章、财务章、营业执照、法人章(郑锡钦)各一枚,特此声明作废。	<b>遗失声明</b> 卢玉华于2023年4月15日不慎遗失身份证,证件号:35082219810509****,现声明作废。	<b>遗失声明</b> 佛山星典亚家居科技有限公司遗失公章一枚,编号:1744144,特此声明作废。	<b>遗失声明</b> 东莞市常平中迅包装材料加工厂遗失营业执照正本,注册号:4419003033430,编号:0011918,特此声明。	<b>遗失声明</b> 王海军遗失身份证,证件号:23212819720510****,自见报之日起不承担被人冒用而引发的一切法律责任,特此声明。	<b>遗失声明</b> 东莞市莞捷信息咨询有限公司(统一社会信用代码:91441900MA51X0HD10)经公司股东决定,同意减少注册资本,由原来人民币1000万元减少为100万元,债权债务自本公司声明见报起45天内,向本公司申报债权,逾期视为放弃,特此声明。2023年4月21日	<b>遗失声明</b> 揭西县五经镇镇幼儿园遗失民办非企业单位登记证书副本(统一社会信用代码:5244522230397307,现声明作废,声明人:揭西县五经镇镇幼儿园)2023年4月21日	<b>遗失声明</b> 揭西县信源环保科技有限公司(统一社会信用代码:91441900014684,特此声明)2023年4月21日	<b>遗失声明</b> 陈星光(身份证号:36073219870517****)遗失医师执业证书一份,统一社会信用代码:5244522230397307,现声明作废,声明人:揭西县五经镇镇幼儿园)2023年4月21日	<b>遗失声明</b> 广东省信源环保科技有限公司(统一社会信用代码:91441900014684,特此声明)2023年4月21日	<b>遗失声明</b> 揭西县和泰文化传播有限公司(统一社会信用代码:91441900014684,特此声明)2023年4月21日	<b>遗失声明</b> 东莞市沙田顺心汽车服务有限公司(统一社会信用代码:91441900014684,特此声明)2023年4月21日	<b>遗失声明</b> 东莞市新八里物业服务有限公司(统一社会信用代码:91441900014684,特此声明)2023年4月21日
--	--	---	--	--	--	--	--	---	--	--	--	---

湾区新闻部主编  
责编 张德钢  
美编 李金宝  
校对 刘博宇